Spory pacientů s lékaři vyřeší rozhodčí soud

Praha – Nezaplatí vám pojišťovna za lékařský zákrok?                                                             Už od příštího roku se můžete obrátit na speciální soud.
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Setkává se s tím stále více pacientů. „Začnu vás léčit, ale bude vás to něco stát. U pojišťovny mám už totiž vyčerpaný limit,“ slyší od svého lékaře. Člověku řádně platícímu zdravotní pojištění se tak potřebná péče nemusí vinou lékaře dostat včas.

Až dosud si na špatný postup mohli pacienti stěžovat u České lékařské komory, většinou ale neúspěšně. Podat žalobu k soudu s vidinou dlouholetého popotahování se odhodlalo jen málo z poškozených. Ministerstvo zdravotnictví chce nyní tento systém změnit.

Nově by o takzvaných úhradových sporech rozhodovaly rozhodčí soudy pro zdravotnictví. „Pacient se díky nim domůže svých práv v relativně krátkém čase a s nízkými náklady. Rozhodčí soud rozhodne, zda má konkrétní pacient zákonný nárok na bezplatný zákrok či lék a jestli mu je někdo v rozporu se zákonem neupíral,“ vysvětlil účel speciálních soudů náměstek ministryně zdravotnictví pro legislativu a právo Martin Plíšek.

Rozhodčí řízení se však nepovede jen mezi pacientem a lékařem, rozhodovat bude také ve sporech mezi pojištěncem a pojišťovnou nebo pojišťovnou a zdravotním zařízením.

Jak to bude vypadat?

Podobný systém už v Česku funguje v oblasti spotřebitelských sporů, při Hospodářské komoře ČR a Agrární komoře ČR působí už několik let Rozhodčí soud pro nespokojené zákazníky a obchodníky. Pobočky má na sedmi desítkách míst, stejné by to mělo být i s jeho zdravotnickou obdobou.

Pacient, který se bude cítit poškozený, buď podstoupí zdlouhavý proces u obecních soudů, nebo se rozhodne pro rychlejší rozhodčí řízení. „Přijde na kontaktní místo, kde dostane všechny potřebné informace a pak podepíše takzvanou rozhodčí doložku. V řádu několika měsíců pak bude mít rozhodčí nález,“ popsal průběh řízení viceprezident Hospodářské komory ČR a místopředseda Rozhodčího soudu při Hospodářské komoře ČR a Agrární komoře ČR Zdeněk Somr.

Rozhodci budou odborníci na úhrady ve zdravotnictví proškolení i pro oblast rozhodčích řízení. S konkrétní osobou pak musí souhlasit obě strany. „Jejich rozhodnutí je navíc vykonavatelné ve více než 140 zemích světa, na rozdíl od rozsudků českých soudů. Ty za hranicemi Evropské unie platí jen v několika málo zemích,“ dodal Somr.

Nevýhodou je, že proti verdiktu rozhodce se nemůže žádná strana odvolat, nelze se pak ani obrátit na obecný soud. V současnosti také neexistuje legislativní povinnost zdravotních zařízení a pojišťoven s rozhodčím řízením souhlasit. Oboustranný souhlas je přitom nezbytný. „Ministerstvo v rámci reformy zdravotnictví počítá s tím, že do budoucna bude pro zdravotní zařízení a pojišťovny v případě, že si to bude pojištěnec přát, účast povinná,“ reagoval Plíšek.

Už od začátku příštího roku

První řízení by mohly začít už na začátku příštího roku. „Nyní byl ustanoven řídící výbor rozhodčího soudu, do konce srpna pak bude následovat platforma. Někdy v průběhu října by se mohli začít hlásit zájemci o pozici rozhodce, nejpozději na přelomu roku nastartujeme pilotní etapu projektu,“ uvedl předseda správní rady Českého zdravotnického fóra Pavel Štorkán.

Ani u speciálního soudu se ale pacient nedomůže verdiktu, zda ho lékaři léčili správně. „Do způsobu poskytování péče rozhodčí soud zasahovat nebude. Bude řešit pouze věci spojené s úhradami. Například když bude mít pacient pocit, že mu nebyla uhrazena zdravotní péče, na kterou měl ze zákona nárok a pojišťovna bude tvrdit opak,“ řekl Plíšek.

V případě, že budou zdravotnické standardy popisující standardní léčebný postup uzákoněny, pak by mohly být i vodítkem pro rozhodčí řízení. Ministerstvo se je však neúspěšně pokouší prosadit už delší dobu.
